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1. Η φωνητική παράσταση της λέξης ‘αμφισβητώ’ είναι: 

α) [amfisvito] 
β) [amfizvito] 
γ) [aɱfisvito] 

δ) [aɱfizvito] 
ε) [amfizvhto] 
ς) κανένα από τα παραπάνω. 

 
2. Η φωνολογική παράσταση της λέξης ‘αμφισβητώ’ είναι: 

α) /amfisvito/ 
β) /amfizvito/ 
γ) /aɱfisvito/ 

δ) /aɱfizvito/ 
ε) /amfisvhto/ 
ς) κανένα από τα παραπάνω. 

 
3. Τα [v, δ, γ]  είναι 

α) χειλοδοντικά 
β) οδοντικά 

γ) κλειστά 
δ) ηχηρά. 

 
4.  [éfaγestoktíma] είναι η φωνητική παράσταση της φράσης: 

 α) /éfaγes to ktíma/ 
 β) /éfaγe sto ktíma/ 
 γ) /éfaγes sto ktíma/ 
 δ) α) και β)  ε) α) και β) και γ). 
 

5. Aυτές είναι μερικές λέξεις μιας φανταστικής γλώσσας: [ili], [ari], [eli], [ifi], [ori], 
[ama], [amt], [aɱfi], [aɱvdi], [amami], [avdima], [avgo], [afto], [aeli], [afpi], 
[aɱvba], [evri], [efsi], [avzilar]. Στη γλώσσα αυτή:  

 α) τα [m, ɱ] είναι αλλόφωνα 
β) τα [m, ɱ] είναι φωνήματα 
γ) τα [l, r] είναι αλλόφωνα 
δ) τα [l, r] είναι φωνήματα 

ε) τα [f, v] είναι αλλόφωνα 
ς) τα [f, v] είναι φωνήματα 
ζ) α) και γ) και ε) 
η) β) και δ) και ς).

 
6. Μεταγράψτε φωνητικά και φωνολογικά το κείμενο:  

┌ Τα κοράλλια,┐┌όσα αφρού τα σεντέφια μας πλουμίζουν,┐┌ κορμιά 
μπουγαρίνια,┐ ┌ μα οι ζωές κι οι καρδιές και τα κέφια┐┌ στ’ άγγισμά μας μαράζιο 
ή καμίνια.┐ 
[……………………………………………………………...………………………...
…………………………………………………………………………………...……
………………………………………………………………………………………..] 
/………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………….......
....................................................................................................................................../ 

 
7. H σωστή φωνητική μεταγραφή της φράσης┌Ρόδο γίνεται το γέλασμά μας ┐είναι 

α) róδoyínetetoyélasmámas 
β) róog´ínetetog´élazmámas 
γ) róojínetetojélazmámas 
δ) róδoγínetetoγélazmámas. 
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8.  H σωστή φωνολογική μεταγραφή της φράσης┌Ρόδο γίνεται το γέλασμά μας ┐είναι 

α) róo γínete to γélasma mas 
β) róo g´ínete to g´élazma mas 
γ) róo jínete to jélasma mas 

 
9. Στη λέξη ‘εμβαθύνω’, η βασική μορφή του προθήματος είναι: 

α) {em}, όπως στη λέξη 
‘εμπλουτίζω’ 

β) {en}, όπως στη λέξη ‘ενίσταμαι’ 

γ) {eɱ}, όπως στη λέξη ‘έμβολο’ 
δ) {eŋ}, όπως στη λέξη ‘εγκάρσιος’ 
ε) {enn}, όπως στη λέξη ‘εννοώ’.  

 
10. Ο πίνακας περιέχει λέξεις της Samoan (σε φωνητική μεταγραφή): 

mate πεθαίνει mamate πεθαίνουν 
nofo μένει nonofo μένουν 
galue εργάζεται galulue εργάζονται 
tanu θάβει tatanu θάβουν 
alofa αγαπάει alolofa αγαπάνε 
taoto λέει ψέμματα taooto λένε ψέμματα 
atamaˀi είναι έξυπνος - είναι έξυπνοι 
malosi είναι δυνατός - είναι δυνατοί 

 Οι λέξεις που λείπουν είναι: 
α) atamamaˀi και maloosi 
β) atamamaˀi και malolosi 
γ) atamaaˀi και malolosi 
δ) atatamaˀi και mamolosi 

 
11. Από τους κανόνες  

{Π  ΟΦ+ΡΦ+(ΕπιρΦ), ΟΦ  (Α)+(Ε)+Ο, ΡΦ  (Άρνηση)+Ρ+(ΟΦ)+(ΠρθΦ),  
ΠρθΦ  Πρθ+ΟΦ, ΕπιρΦ  ΠροθΦ}  
δεν παράγεται/παράγονται η/οι πρόταση/προτάσεις:  

α) Η Μελέκ δεν διάβασε τις σημειώσεις με προσεκτικό τρόπο 
β) Φοιτητές αντιγράφουν από τις διαβασμένες φοιτήτριες στις εξετάσεις 
γ) Η αντιγραφή είναι τέχνη 
δ) Το τρένο φεύγει στις οχτώ 
ε) Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες δεν αντιγράφουν στις εξετάσεις 
ς) Ένα μηχάνημα τοποθέτησε το σκάφος στην επιφάνεια του πλανήτη 
ζ) ε) και ς)  η) α) και δ)  θ) α) και ε). 

 
12. Η πρόταση ‘Είδε την κυρία με τα κυάλια’ έχει φραστική/ές δομή/ές: 

α) Π[ΟΦ[ø] ΡΦ[είδε ΟΦ[την κυρία] ΠρθΦ[με τα κυάλια]]] 
β) Π[ΟΦ[ø] ΡΦ[είδε ΟΦ[την κυρία ΠρθΦ[με τα κυάλια]]]] 
γ) Π[ΟΦ[ø] ΡΦ[είδε ΟΦ[την κυρία]] ΠρθΦ[με τα κυάλια]] 
δ) α) και β) ε) α) και γ) ς) β) και γ) ζ) α) και β) και γ).  

 
13. Η φραστική δομή της πρότασης ‘Ο Γιάννης κλώτσησε την μπάλα’ είναι: 

α) Π[ΟΦ[ο Γιάννης] ΡΦ[κλώτσησε] ΟΦ[την μπάλα]] 
β) Π[ΟΦ[ο Γιάννης] ΡΦ[κλώτσησε ΟΦ[την μπάλα]]] 
γ) Π[ΟΦ[ο Γιάννης] Ρ[κλώτσησε] ΟΦ[την μπάλα]] 
δ) Π[ΡΦ[ο Γιάννης κλώτσησε] ΟΦ[την μπάλα]] 
ε) Π[ΟΦ[ο Ο[Γιάννης]] ΡΦ[κλώτσησε ΟΦ[την Ο′[μπάλα]]]]. 
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14. Οι ελάχιστες μονάδες της πρώτης άρθρωσης είναι 
α) τα φωνήματα      β) οι φθόγγοι γ) τα μορφήματα      δ) οι μορφές 
ε) οι λέξεις         ς) οι προτάσεις. 
 

15. Τα σήματα που βλέπετε δίπλα:  
α) δεν είναι σημεία 
β) έχουν μόνο την πρώτη άρθρωση   
γ) έχουν μόνο τη δεύτερη άρθρωση  
δ) έχουν διπλή άρθρωση 
ε) δεν έχουν άρθρωση. 

 
16. Κατά τον Benveniste, η σχέση σημαίνοντος-σημαινομένου είναι: 

α) φυσική  β) αναγκαία 
γ) αυθαίρετη  δ) σχετική 

 ε) μεταβλητή  ς) ηχοποιητική.  
 

17.  «Μια γραμματική είναι ένας πεπερασμένος μηχανισμός που παράγει άπειρα 
αποτελέσματα». Εξηγήστε. 

 
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………… 
 

18. «Μια γραμματική είναι ένας πεπερασμένος μηχανισμός που παράγει άπειρα 
αποτελέσματα». Άρα: 

α) Η γλώσσα περιέχει άπειρους κανόνες  
β) Η γραμματική αποτελείται από δυνάμει άπειρες προτάσεις 
γ) Μια γλώσσα περιέχει άπειρες, μιλημένες ή μη, προτάσεις που παράγονται με 
την εγγενή γλωσσική μας ικανότητα 
δ) Η γραμματική είναι ο σωστός τρόπος για να γράφουμε προτάσεις. 
 

19. Σωστή είναι η πρόταση: 
α) Στα νέα ελληνικά, και μόνο στα νέα ελληνικά, είναι μη-συμβατική (διάφανη, 
ουσιώσης, αιτιολογημένη κλπ.) η σχέση σημαίνοντος-σημαινομένου, όπως 
φαίνεται από πληθώρα σύνθετων λέξεων (ανεβοκατεβαίνω, ξεροσταλιάζω, 
ερωταποκρίσεις κλπ.). 
β) Eίναι μη-συμβατική και σε άλλες γλώσσες  
γ) Είναι αυθαίρετη σε όλες τις γλώσσες 
δ) Δεν είναι αυθαίρετη σε καμία γλώσσα. 

 
20. Κατά τον Saussure, ένα σημείο είναι: 

α) μια δισυπόστατη ψυχική οντότητα    β) αναφορική ιδιότητα των πραγμάτων 
γ) περιεχόμενο χωρίς μορφή              δ) κανένα από τα παραπάνω.  
 



4/4 
 

21. Κατά τον Saussure, στη γλώσσα (langue) δεν ανήκει κυρίως το μέρος του 
κυκλώματος της ομιλίας που είναι: 

α) εκτελεστικό  β) αντιληπτικό  γ) ηχοποιητικό 
δ) φυσικό  ε) ενεργητικό  ς) φωνητικό 

 ζ) αρθρωτό  η) αρθρωτικό  θ) παραγλωσσικό.  
 

22. Τα φωνήεντα της νέας ελληνικής είναι: 
α) 5      β) 7        γ) 9. 
 

23. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές; 
α) τα ημισφαίρια συνδέει ένα τυλώδες σώμα 
β) τα ημισφαίρια συνδέει η τοξοειδής δέσμη 
γ) στη διχωτική ακρόαση κυριαρχεί το αριστερό αυτί 
δ) α και β ε) α και γ ς) β και γ. 

 
24. Τα Νέα 25/5/2009: Ιταλοί επιστήμονες παρατήρησαν ότι οι συνομιλητές σε μπαρ με 

δυνατή μουσική προτιμούν να μιλούν:  
α) στο δεξί αυτί του συνομιλητή τους  β) στο αριστερό του αυτί  

και να τους μιλά ο συνομιλητής τους: 
 γ) στο δεξί τους αυτί    δ) στο αριστερό τους αυτί 
 ε) α) και γ)     ς) β) και δ). 
 

25. Οι ελάχιστες μονάδες της δεύτερης άρθρωσης είναι 
α) τα φωνήματα      β) τα μορφήματα      γ) οι λέξεις        δ) οι προτάσεις  
ε) κανένα από τα παραπάνω 
 

26. Στη λέξη ‘επίθημα’ το ‘επι-’ είναι: 
α) πρόσφυμα 
β) επίθημα 
γ) ένθημα 
δ) θέμα 
ε) ρίζα 
ς) ελεύθερο. 
 

27. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι η σωστή (Sperry & Gazzamiga); 
α) ο λοβοτομημένος ασθενής βλέπει ένα μόνο 
ερέθισμα στο αριστερό του οπτικό πεδίο 
β) με το αριστερό χέρι πιάνει τα αντικείμενα που 
προβάλλονται στο αριστερό ημισφαίριο 
γ) ονομάζει το αντικείμενο που κρατάει στο αριστερό 
του χέρι 
δ) ονομάζει το ερέθισμα που προβάλλεται στο 
αριστερό ημισφαίριο. 

 
 


